

大家说安全



- ①
- ②
- ③
- ④
- ⑤
- ⑥
- ⑦

图①为离石区袁家庄中学开展消防演练。
图②为顾客正在超市水产区挑选新鲜食材。
图③为超市售货员正在打包食材。
图④为社区工作人员入社区宣传个人信息安全。
图⑤为袁家庄中学对学生进行普法和安全教育。
图⑥为吕梁联通网络通信安全保障演练抢修光缆。
图⑦为社区工作人员入商户宣传个人信息安全。

编者按

安全风险不容忽视,安全责任重于泰山。安全是生活中至关重要的一部分,它涵盖了我们的个人、社会和环境等多个层面。

如今,当威胁安全的因素不断涌现时,我们需要时刻保持警惕,采取有效的措施来保护自己及身边的人。

个人安全是每个人最基本的需求。我们应该学会保护自己的身体和财产安全,加强自我保护意识,如锁好门窗、不随意透露个人信息、避免夜间单独外出等。同时,我们也要关注心理健康,学会应对压力和焦虑,保持积极的心态。

社会安全涉及到我们所在的社区和国家的安全。我们应该遵守法律法规、参与社区巡逻、举报可疑行为等,积极参与社会活动,共同维护社会的稳定和谐。此外,我们也要关注公共卫生安全,保护自己和他人免受疾病的侵害。

环境安全同样不容忽视。在自然环境中,应关注自然灾害、气候变化等对我们的影响。不断加强环境保护意识,减少能源消耗,支持可持续发展,共同呵护我们的地球家园。

安全是我们每个人的责任,也是一种态度,我们每个人都应该关注并积极参与到安全事务中来。通过加强自我保护意识、维护社会秩序、保护环境等方面的努力,共同营造一个安全、和谐的生活环境。让我们携手共进,为安全而努力!



守护舌尖上的安全

□ 本报记者 韩笑

每天清晨,市区家家利超市就开始变得热闹起来。货架上蔬菜、肉类、水产、粮油等摆放整齐,前来买菜的市民群众络绎不绝。“这里的商品比较齐全,而且菜品也新鲜,质量有保障,我们买的也放心。”市民张女士说。

超市作为食品的主要销售渠道之一,肩负着保障消费者食品安全的重要责任。“我们的每批商品都会检查生产日期、保质期、产品生产许可证等,商品都是从正规渠道进货,对于生产日期较近的临期商品,我们也会及时返回给厂家,不会出现临期商品。”家家利超市主管告诉记者。

临近中午,位于市区昌明路的“吴城饭

村”饭店里用餐的人们络绎不绝。大厅里窗明几净,绿植鲜艳,明厨内烈火烹油、锅灶轰鸣,虽然忙碌但是一点不乱,炊具、食材都摆放有序。

“以前在外面吃饭,厨房操作间和餐厅完全是隔开的,可口的饭菜是怎么出炉的,卫生环境怎么样,都不了解,心里完全没底儿。”市民郝女生说,由于对餐饮店的后厨卫生不放心,她以前很少带家人在外面就餐。“现在好了,许多饭馆都实行‘明厨亮灶’,把家底儿亮在消费者面前,我们还有啥不放心的?”郝女士对餐馆的“明厨亮灶”赞不绝口。

食品安全一头连着广大生产者,一头连着千家万户的餐桌。为进一步营造良好的食品安全氛围,吕梁市市场监督管理局坚持“四个最严”要求,大力开展各类专项检查及整治工作。

“截至目前,我们累计出动执法人员21771人次,检查食品及食用农产品经营主体10498户次,采取告诫、约谈、责令整改措施1779家,给予警告377家,查处案件209件。”据市市场监督管理局食品安全协调科科长韩木介绍,自1月上旬起,市市场监督管理局将在全市范围内开展食品生产经营单位交叉检查,严防严控食品生产经营环节安全风险,切实保障公众饮食安全。

四方食事,不过一碗人间烟火。在我市食安办、市场监管部门的不懈努力下,无论是大中型餐饮企业商户,亦或是小型餐饮店,甚至是餐饮摊位,都将“食品安全”四个字刻在心里,落实在行动中,“食”刻守护人民群众舌尖上的安全。



筑牢个人信息“安全堤”

□ 本报记者 高茜

“为什么最近一直有人发短信说我注册了相亲网站,还让我交费……”去年底,家住汾阳市的张女士怀疑自己的个人信息被泄露,遂向所在社区工作人员及有关部门反映了该情况。

经过相关执法部门调查,原来,有人利用网络非法收购公民手机号码用于注册交友账号,再进行出售。当地公安机关对该案积极侦破,及时保护了群众的个人信息安全。

近年来,个人信息安全一直受到大家关注,也正因如此,非法获取公民个人信息已成为各类网络犯罪的核心环节。为保护公民个人信息,切实维护网络秩序。2023年8月起,吕梁市公安局

网安部门开展了为期三个月的“打击侵犯公民个人信息”专项行动,专项行动期间抓获犯罪嫌疑人12人,行政处罚3人。

事实证明,在加强个人信息保护的过程中,执法机关的“利剑出鞘”既能直接惩治违法犯罪,又能震慑潜在的违法行为,减少对个人权益的侵害。不只是公安机关,近年来其他各部门、社区等力量也纷纷加强了个人信息保护领域的监管与宣传工作。

“个人信息泄露后,我们可能会遭遇接二连三的营销骚扰,一旦我们的信息被非法使用,还容易导致我们的人身财产安全、人格尊严受到侵害……”为筑牢辖区居民个人信息安全意识,提高安全防范能力,离石区城北街道尉汾路社区组织工作人员定期前往辖区内居民区、小区、商铺、

市场、学校等场所多次开展主题宣讲活动,并发放个人信息安全宣传单页,详细讲解如何保护个人信息。“安全无小事,只有做到‘万无一失’,关键时刻才不会‘一失万无’。”社区党支部书记王娟峰说道。

通过网络非法收购公民个人身份信息,用于注册“企鹅平台”实名账号,非法出售;利用网络非法收购公民手机号码及验证码,用于注册社交账号,再进行出售……近日市公安局公布的部分侵犯公民个人信息犯罪的案例让人唏嘘不已。归根结底,提高警惕,努力防范个人信息的泄露,从源头上增强个人信息安全保护的意识,不轻信外来信息,不主动透露个人信息,定期更改各类密码,才能当好个人信息的守护者,把个人信息的“安全堤”筑得更牢。

守护网络通信安全网

□ 本报记者 王卫斌

“平时勤练兵,战时打得赢。为确保网络通信安全运行,我们吕梁联通公司开展了2024年元旦、春节通信安全保障应急演练,努力为保障全市经济社会高质量发展提供通信安全保障。”吕梁联通网络部主管郭鹏飞语气坚定地说。

信息化时代,应急保障、抢险救援、视频会议、线上培训、网上授课……都需要安全稳定的网络通信提供保障。为进一步落实“2024年元旦、春节安全保障工作部署”会议精神,全力应对寒潮天气带来的通信线路冰冻灾害,保障全市的通信安全,近日,吕梁联通开展了2024年元旦、春节通信安全保障应急演练。

郭鹏飞说,本次演练模拟场景为我市发布暴雪橙色预警,离石区吴城镇局部降雪量达到

历史峰值,离石至汾阳二干杆线路和离石至吴城本地杆杆线路压断(离石出局12KM处)。吕梁联通模拟演练于15时21分接到市公司监控网络通知,获悉离石上楼桥机房设备中断,造成吕梁市武警驻看守所、离石车管所等机关单位和下楼桥、车家湾等6个自然村的378户群众和村委通信线路不能正常运行,上楼桥、车家湾等地附近的12个基站46个小区网络信号中断。

吕梁联通公司立即进行应急保障工作部署,集中监控中心现场监控故障情况,网管初步研判故障点。15时32分,长线公司第一时间赶赴机房,现场定位故障为离石至吴城方向12.5KM处光缆中断,网络维护人员、应急通信车火速集结奔赴故障现场,市公司副总经理刘向前现场组织人员,争分夺秒应急抢修。16时50分,光缆熔接完成,上楼桥机房设备业务恢

复,16时55分,业务全部恢复,上报故障解除。本次演练从发现故障到故障解除共1小时29分钟,各部门听从应急指挥中心调度,分工明确,协调配合,快速研判故障点,高质量高效率完成了故障抢修。

通信安全永远在路上,郭鹏飞说:“下一步,吕梁联通将以党的二十大精神为指引,抓好通信安全应急值守和信息报送,完善应急预案,提高应急管理能力,抓好应急队伍建设和物资储备,做好应急管理宣传培训,擦亮‘国家首席、政府首选、人民首信’的联通品牌形象,为全市经济社会发展 and 人民美好生活需要筑牢通信安全网。”



把校园安全摆在第一位

□ 本报记者 王洋

校园安全一直都是社会关注的焦点,牵动着无数家长和老师们的心。“安全重于泰山。对于我们学校而言,安全直接关系到学生的健康成长,关系到千千万万个家庭的幸福安宁和社会稳定,是学校各项工作最基本的底线,容不得半点闪失和漏洞。没有安全,也就没有孩子的健康成长。确保师生安全、孩子免受不法侵害,再怎么强调、再怎么重视都不为过。”离石区袁家庄中学副校长杜俊德面对记者的问题,斩钉截铁地回答道。

居安思危,有备无患,校园安全是学校一切活动的根本,是学校教育的永恒主题。近年来,离石区袁家庄中学通过开展安全隐患排查

治理专项工作,切实落实学校的安全主体责任,消除安全隐患,改善校园及周边治安环境状况,遏制重大事故发生,确保学校安全形势稳定,学校安全教育进一步强化,师生安全意识和防范能力明显增强。

“学校在开学初、放假前坚持进行安全教育,如交通安全、食品卫生安全、设施设备安全、消防安全、防盗安全、学生心理安全等方面,每一项安全制度都有详细的保障措施。”杜俊德介绍说,“我们学校还聘请离石区检察院有关同志兼职法制副校长,每学期对学生开展一次普法和安全教育;每日课间操出操按照应急疏散逃生的线路进行日常练习,配合一学期一次的火灾地震自救逃生演练,不断强化学生应急疏散能力。”

除此之外,该校在门卫安全管理、课堂教学、设施设备检查、饮水安全、课间管理、集体活动安全、物品放置安全、用电安全、组织保障、突发灾害安全防护工作等十项安全制度进行一一细化、责任到人,保障校园安全工作层层有人抓,事事有人做。

“校园安全是学校的基石,我们学校将进一步提高安全责任意识,一如既往把校园安全工作放在第一位,时时刻刻敲响安全警钟,做到知责于心、担责于身、履责于行,抓细、抓实、抓牢学校安全稳定各项工作,保障校园和谐稳定,为全校师生营造一个安全、稳定、和谐的工作和学习环境。”杜俊德说。